



## 习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》出版发行

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集，收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇，其中部分文稿是首次公开发表。

人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是从中国土壤中生长起来的全新政治制度，是人类政治制度史上的伟大创

造。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位，全面加强党对人大工作的领导，大力发展全过程人民民主，积极推进国家治理体系和治理能力现代化，进一步健全人民当家作主制度体系，与时俱进修改宪法，召开党的历史上首次中央人大工作会议，健全人大组织制度和工作制度，推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的

领导、巩固中国特色社会主义制度的战略高度出发，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻把握社会主义民主政治发展规律，系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验，持续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新思想新思想新要求，形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

### 创新发展结硕果

——“新河文山农 嶠函谱新篇”系列报道之一

本报记者 侯鹏云

#### 高质量发展调研行

入驻中国科学院院士何满潮、中国工程院院士何季麟、中国工程院院士张懿等院士团队，转化科技成果14个，吸引硕士、博士等20余人常驻我市深耕细作科技研发……今年以来，三门峡市深入实施创新驱动发展战略，加快打造科技与产业发展新高地，加快打造科技与产业发展新高地，加快打造科技与产业发展新高地。

创新决胜未来，改革关乎命运。我市坚持把创新摆在“新河文山农”五篇文章发展首位，找准自身优势，全力推动新产业、新模式等创新源泉充分涌流，加快以重要领域和关键环节的创新突破带动全局飞速发展。

#### 划定创新“路线图”

为敲定奋进方向，我市结合产业基础，精心制定“打造全国具有重要影响力的材料新城和高端制造之城”发展目标，着力聚焦“8+6”产业集群和12条重点产业链，建立以市委、市政府主要领导任总链长的链长制和盟会长制“双长制”制度，重点培育铜基新材料、铝基新材料等12条产业链，加快构建“万亿引领、千亿提升、百亿新兴”的现代化发展新格局。

日前，在材料新城方面，三门

峡金属新材料产业集群入选河南省首批战略性新兴产业集群名单、灵宝市铜精深加工产业集群入选中小企业特色产业集群名单。何季麟院士领衔的高纯镍、钨、钼关键金属材料项目，柴立元院士领衔的高纯制备项目，何满潮院士领衔的NPR新材料项目和隧道工程灾变防控与智能建筑全国重点实验室实现落地，钼清洁冶金等一批中试和产业化应用项目成功落户。黄金、铝、铜、白酒等产业重点企业跻身全省28个千亿级重点产业链图谱。

在高端制造之城方面，易事特储能能在西安布局研发中心，锂电PACK线及储能装备产业化项目全面投产，新型储能装备产业加速布局；骏通车辆驱动越野越野车产品填补了全国大方向越野越野车空白，与中车重汽共同成为全省高端装备制造业关键环节；中科院通过国军标质量管理体系认证、静电防护体系认证，辐射加固高速功率驱动器系列产品研发等7个博士带头项目加速孵化。

#### 扭住创新“牛鼻子”

按照“转机制、抓主体、强支撑、引人才、建平台、双倍增、全覆盖、优生态”的创新路径，我市积极推动河南省关键金属产学研联

盟成立仪式、第二届关键金属高层学术论坛、河南省“院校企业面对面”科技成果转移(三门峡站)活动等成功举办。高精铜箔产业研究院、超纯矿物新材料产业技术研究院成功创建省级产业(技术)研究院；中原关键金属实验室实体化运行，带动宝武铝基新材料研发中心、中国铜箔谷“一院五中心”、河南矿物新材料产业研究中心等一批创新平台建成投用。

目前，全市共有国家级高新技术企业164家、科技型中小企业292家、专精特新“小巨人”企业10家、省级“专精特新”中小企业106家、创新型中小企业178家、制造业单项冠军5家、市级以上创新平台共739个，规模以上工业企业研发活动覆盖率达83.2%，四有企业覆盖率达77.2%，全社会研发投入强度提高至2.4%以上，稳居全省第一方阵。

通过深化落实省、市数字化转型战略和“一转变三化”工作部署，我市建成投用4438个5G基站，实现全市乡镇以上和农村热点地区5G网络全覆盖。14家工业企业开通工业5G专网，打造了恒康铝业、中科微测等7家5G应用标杆。深入实施“数字领航”标杆打造工程，累计创建省级智能工厂11家、智能车间16家、智能制造标杆2家；市级智能工厂7家、智能车间25家、智能制造标杆8家，推动企业上云4156家。开展化工顺利通过数据管理能力成熟度二级贯标评定，该企业

“5G+智能工厂”和戴卡轮毂“5G+智慧云工厂”分获全国企业数字场景创新专业赛一等奖和三等奖。

#### 打造创新“强引擎”

创新一子落带动发展满盘活，下好创新“先手棋”，我市高质量发展结出丰硕成果。

传统产业加快转型。黄金产业形成了“采选—冶炼—精炼—加工—交易”全产业链。黄金产量连续40年居全国第二位。中原黄金冶炼厂成为亚洲单体最大的黄金冶炼企业，黄金综合回收利用技术在全球领先。铝产业形成了“铝矾土—氧化铝—电解铝—铝精深加工”全产业链。宝武铝业成为全国最大的高、精、尖铝板带生产企业，部分产品填补全国市场空白。化工产业建设了义马、陕州两个化工园区。义马市先进制造业开发区成功创建省级化工园区，开祥化工PBT产能居全国首位。食品产业中，仰韶酒业“中原院士工作站”等三平台两中心全部建成，中国酒曲研究院落户仰韶，年产值连续3年保持30%增速。

新兴产业加速突破。铜基新材料产业，培育打造了一批单项冠军、头雁企业和国家级“小巨人”企业。华鑫铜箔6微米铜箔产品填补国内空白，宝鑫电子4.5微米单卷7万米超长极薄铜箔技术“含金量”位列全国第一；全市铜箔产能达7.8万吨，居全国第一

位。高端装备产业中，骏通公司成为中西部地区规模最大的专用车生产企业；中车重轨轨道交通元器件等13种新产品实现量产。电子信息产业中，华鑫铜箔5G用铜箔填补了国内空白，金渠银通5G用银粉实现国产替代化。生物医药产业中，乐氏同仁制药18个品种产品列入国家基本药物目录；赛诺维消肠溶型胶囊为全国独家药方；广宇牌冬凌草片和玉皇山制药雄黄粉产品占据全国第一市场份额。

未来产业抢滩布局。我市积极探索新材料前沿发展方向，目前已形成镍基、钴基、硅基、碳基、磷基、稀贵稀散金属等前沿新材料产业基础。其中，能环(三门峡)年产5万吨NPR新材料项目成功投产；东方希望建成全国第六家、全省第一家高纯镍生产基地。稀贵稀散金属可年产210吨吨，占全国的15%；140吨铈，占全国的25%；2吨铈，占全国的28%。新型储能产业方面，易事特储能装备产业化项目全面投产，助力全市打造行业领先的储能装备生产基地。除此以外，在超导材料、碳基芯片、石墨烯存储等多个未来新兴领域中，均能触到我市澎湃的创新动能。

所当乘者势也，不可失者时也。牢牢把握科技日新月异、创新层出不穷、改革飞速跃迁的机遇，不惧困难，勇攀高峰，我市一定能推动更多的创新梦想蓝图在嶠函大地变为美好现实。

## 健全国际商事仲裁制度 推进仲裁公信力建设

本报讯(记者刘晨宁)12月7日至8日，以“健全国际商事仲裁制度 推进仲裁公信力建设”为主题的第十七届中国仲裁与司法论坛暨第四届中等城市仲裁机构发展论坛(中国仲裁法学研究会2024年年会)在我市举行，深入探讨国际国内商事仲裁领域的新趋势、新挑战，分享仲裁实践中的新经验、新做法，共同推动我国仲裁制度的完善与发展，提升我国仲裁的国际影响力和公信力。中国法学会党组成员、副会长兼秘书长张鸣起，中国国际贸易促进委员会副会长、中国仲裁法学研究会会长于健龙，市委副书记、政法委书记赵建玲，一级巡视员、三门峡仲裁委员会副主任李红念等出席活动，中国仲裁法学研究会秘书长谷岩主持开幕式。

本次论坛由中国仲裁法学研究会主办，中国仲裁法学研究会中等城市仲裁机构发展研究专业委员会承办，三门峡仲裁委员会协办，来自全国近百个城市司法行政机关、仲裁机构等单位的300余名各界代表参加。论坛上，与会嘉宾围绕“国际商事仲裁中心建设”“仲裁机构改革与公信力建设”“新技术新产业的机遇与挑战”“仲裁司法审查的新动态”“如何提升仲裁案件办理的质效”5个议题展开深度交流研讨，激发创新思维，凝聚广泛共识，为构建更加公正、高效、便捷的国际商事争端解决机制贡献力量。

近年来，我市正在加快由资源城向创新城的转变，仲裁作为解决商事争议的重要途径，在化解社会矛盾纠纷、优化营商环境、维护社会和谐稳定等方面发挥着日益突出的重要作用。据悉，下一步，三门峡仲裁委员会将以此次活动为契机，紧紧围绕市委、市政府中心工作，以更加务实的作风、更加专业的水平，为各类市场主体提供公平公正、优质高效的仲裁服务，不断为推动我市经济社会高质量发展作出新的贡献。

## 我市全民健身事业蓬勃发展

本报讯(记者陈林道)12月3日，记者从市体育局获悉，今年以来，我市积极构建更高水平全民健身公共服务体系，不断完善全民健身各项工作，扎实推进全民健身事业蓬勃发展，全民健身“硬”设施和“软”环境得到极大改善，群众体育事业取得长足进步。

全民健身工程日臻完善。加快推进城市社区10分钟健身圈建设，争取中央、省、市资金214万元，建设国球进社区项目11个、国球进校园项目18个，乡镇(街道)全民健身设施补短板提升项目7个，全民健身路径(户外健身器材)15套。总投资2945万元的现代服务业开发区体育公园开工建设，引进资金5000余万元的湖滨区七里沟滑雪场一期项目建成，市城乡一体化示范区溜冰体育公园项目建设完成。全市新建住宅小区按标准配备体育场地和设施，截至目前，我市人均体育面积已达2.61平方米。

全民健身赛事活动丰富多彩。全市举办各级各类体育赛事活动300余场次，参加人数30余万人次，经常参加体育锻炼人口80余万人，占全市总人口的40.9%，体育人口占比居全省前列。“一县一品·精品赛事”效果显著，陕州区举办了“陕州州坑院杯”自行车邀请赛、2024中国象棋超级联赛(三门峡站)暨第二届“陕州·黄河杯”浆板挑战赛；灵宝市举办了河南省第十四届乡村千乡农民篮球赛争霸赛、河南省滑翔伞锦标赛暨精英选手争霸赛；卢氏县举办了首届大学生漂流文化月活动。

体育社会组织主体意识明显提升。全市各县(市、区)各类单项体育协会57个，各类民办企业体育俱乐部33个，开展活动70余场次。在注册社会体育指导员6200余人，每1000人有3.1名社会体育指导员。开展国民体质监测，检测样本量达3655人，合格率96%。

## 新媒体时代，我们仍需静心读报

### 甘棠论语

当下正是党报党刊“征订季”。在这个移动网络普及、信息如潮涌动的时代，尽管网络媒体凭借即时性、便捷性和互动性广受赞誉，但报纸的独特魅力与价值，却犹如夜空中最亮的星辰，依旧照亮着读者的心灵之旅。

报里乾坤大，纸上风物长。阅读报纸，我们仿佛与作者进行心灵的交流，感受思想火花在碰撞中的交织、升华。这种沉浸式的阅读体验，是电子屏幕难以企及的。在报纸的页面上，我们能够静下心来，细细品味每一篇文章的精髓，让批判性思维和全面分析的能力在无声中悄然提升。

报纸，是权威与真实的守护者。在信息繁杂、真假难辨的网络时代，报纸以其严格的编审流程，为每一条信息的准确性和权威性筑起了一道坚固的屏障。相比之下，网络自媒体的信息往往未经严格筛选，虚假信息混杂其间，让人难以分辨。

报纸如春风化雨，滋养着人们的心田。在报纸上，我们可以看到各种励志鼓励、积极向上的报道和评论，这些正面的信息如同温暖的阳光，穿透心灵的阴霾，照亮我们前行的道路，激励我们勇往直前。此外，报纸还能引领我们重拾深度阅读的习惯与兴趣。每天翻阅报纸，不仅能够让我们的知识更加丰富多元、视野更加开阔，还能让我们的生活更加充实。更重要的是，报纸承载着传播党和政府声音、反映人民群众心声、传承历史文化的重要使命。在报纸上，我们可以看到各种新闻报道和深度评论，这些报道和评论不仅记录了经济社会的发展和民生改善，还传承了中华民族的文化精髓与智慧。

在新媒体时代，我们依然需要静心读报。让我们拿起手中的报纸，感受那份深沉的思索与诗意的栖息，在报纸的墨香中，触摸到历史的脉搏，感受文化的韵味，从报纸中汲取知识与智慧，提升自己的素养与品质，以报纸为伴，共同书写属于我们这个时代的精彩篇章。

(可人)



12月7日，在卢氏县沙河乡留书村农家小院，村民们忙着将采收的柿子悬挂起来，制作柿饼。金色的玉米和红彤彤的柿子把农家小院装扮得美不胜收，在粉靓山村的同时增加了群众收入。李东阳 摄

## 拼出未来·干出精彩

湖滨区：

### 聚焦“一老一小一困” 切实增进民生福祉

本报讯(记者张静怡)民生是人民幸福之基、社会和谐之本。近年来，湖滨区始终坚持在高质量发展中保障和改善民生，聚焦“一老一小一困”群体，推出一系列工作举措，让群众真正看到变化、得到实惠、感到温暖。

聚焦“老有所养”，持续优化养老服务供给。该区现有养老服务设施90处，其中城镇养老服务设施61

处、农村养老服务设施29处，全区养老服务设施达到全覆盖，“15分钟养老服务圈”基本形成；通过“政府扶持、社会参与、市场运作”形式，以家庭养老为基础、社区服务为依托、专业服务为支撑，向居家老人提供专业照料、生活照料、医疗保健、文化娱乐等养老服务，目前，已累计服务老年人10万余人次；聚焦老年群体多元化用餐需求，不断探索多样化助餐服

务，建立27处老年助餐服务场所，累计服务老年人16万余人次。

聚焦“幼有所护”，保障困境儿童多元需求。落实困境儿童基本生活保障动态调整机制，推动儿童医疗、教育等方面保障政策落实，为困境儿童累计发放补助金51.1万元、助学金4.2万元，最大限度保障孤儿和事实无人抚养儿童基本生活；积极发挥“三级民政关爱救助网络”作

用，构建(家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护)“六位一体”新时代保护体系，建立10个乡(街道)未成年人保护工作站，配备10名儿童督导员和94名村(社区)级儿童主任，为未成年人提供临时照料、心理疏导、个案帮扶等服务；鼓励引导社会力量广泛参与儿童关爱服务，切实维护困境儿童合法权益。

聚焦“困有所扶”，兜底兜牢基本民生保障。扎实推进困难群众救助工作，建立动态监测机制，对低收入人口开展常态化监测，实现困难群众主动发现、及时救助，目前，已累计发放城乡低保、特困供养资金2836万元；定期与有关部门开展信息比对，及时将符合条件的困难群众纳入救助保障范围，提高救助的精准性；目前，已救助临时困难群众469人次，发放资金247.9万元，下拨临时救助备用金45万元；同时，积极探索救助新模式，构建“三层五类”的救助体系，持续开展社会救助规范化治理，推动社会救助由“兜底线”向“防风险”“促发展”转变。

